

# “中国海南·柬埔寨光明行”第四次行动圆满收官，共义诊病人725名 为柬埔寨172名白内障患者带去光明

■ 本报记者 计思佳

7月28日21时15分，在柬埔寨暹粒省医院，海航医生集团眼科首席医疗官郝燕生完成了此次活动的第172例手术。他换下手术衣，拖着疲惫的身子走出手术室。“虽然很辛苦，但也要坚持为最后一个病人做完手术，这是一份责任，也是一份荣誉。”郝燕生说。

消翳障，通民心。2016年9月、10月，2017年1月、7月，不到1年时间，海南省委、省政府集合多方力量组成工作团队，先后4次前往柬埔寨开展“中国海南·柬埔寨光明行”义诊活动，共实施复明手术543例，成功率达100%。当“光明行”活动中的政府官员、医生护士、志愿者穿上蓝色队服后，都变成了传递中柬友谊的“光明使者”，不仅“擦亮”了柬埔寨白内障患者的眼睛，也为中柬友谊再添温情。

## 中柬友谊再添温情

1年内，4次“光明行”，543台白内障复明手术，100%成功率，海南医疗义诊队在柬埔寨创造了一段令人传颂的佳话。

3天共完成172例手术，海南省眼科医院白内障专科主任杨军和郝燕生坦言，工作强度是国内的两倍。

活动中，还有一群默默付出的志愿者和翻译人员。“手术室需要棉签”“43号病人马上出来，请准备”……这几天，来自海航集团的志愿者欧阳昱每隔几秒就会收到这样的指令。他负责整个中国志愿团队的统筹协调，每天忙着交代、对接，身上的衣服汗湿了就没干过。



马上能揭开纱布重见光明，接受白内障手术的柬埔寨患者露出笑容。 本报记者 陈元才 摄

和妻子搭车从金边赶来，3次参加“光明行”的柬埔寨华人志愿者王潭说：“能为中柬两国人民架起‘连心桥’，我感到非常自豪。”王潭还将自己的侄女王小琴拉入了团队，为手术提供翻译工作。王小琴说，一个人没有手或腿还能活，但没有眼睛，生活就黑暗许多。“我身上有中国人的血液，我为中国医生感到骄傲。”

## “光明行”影响力不断扩大

一周内，义诊病人725名，完成手术172例，第四次“中国海南·柬埔寨

“光明行”活动义诊人数，完成手术量是历次活动中最多的一次。

“这说明‘光明行’活动的影响力在不断扩大。”省外事侨务办公室相关负责人说。

“光明行”活动受到柬埔寨民众欢迎，中国医生的精湛医术是重要原因。手术中，医护人员在抢时间的同时，对手术质量更加精益求精。“我在国内做一台白内障手术平均只要5分钟，在柬埔寨则需要10分钟，难度大的手术更是花了半个小时。”郝燕生说，在柬埔寨，医生不懂当地人的语言和习俗，需要多花时间和患者沟通，做

手术时也要更加仔细。

此次“光明行”活动中，海南省向暹粒省医院眼科捐赠价值118万元人民币的医疗设备，海南医疗义诊队还将对暹粒省医院眼科医护人员进行相关培训。

暹粒省医院眼科主任Kong Sonly在郝燕生的指导下完成了数台手术。“中国医生做的白内障手术切口小，恢复快，不用缝线，非常值得我们学习。”

“光明行”影响力扩大也离不开当地政府及媒体的支持和关注。当地华文媒体《柬华日报》《金边晚报》

《华商日报》对“光明行”进行了报道。柬埔寨主流柬文报纸《柬埔寨之光》、柬埔寨国家电视台也再次聚焦“光明行”活动。

“我已经连续4次报道‘光明行’活动。每次的患者都在不断增多，大家都称赞中国医生非常认真，手术做得很棒。这样的活动能够推动中柬两国的友好发展。”柬埔寨国家电视台记者Tieng Chandara说。

## 海南积极扛起国家担当

用手术刀架起中柬两国友谊的桥梁，这是海南发挥自身优势，积极扛起国家担当的体现。

省委书记刘赐贵在发给“中国海南·柬埔寨光明行”第四次行动启动仪式的贺信中说，“光明行”义诊丰富了海南与柬埔寨地方合作的内涵，为柬埔寨普通民众带来了光明，拉近了两国人民的距离，夯实了两国传统友谊。

4次“光明行”活动，每次都在柬埔寨当地引起强烈反响。柬中友好协会主席艾森沃说：“对于白内障病人而言，重见光明是他们最盼望的事。经过治疗后，这些患者不仅能重见光明，还能正常生活，养活自己和家人。感谢中国海南省人民对柬埔寨人民的深情帮助。”

在柬埔寨暹粒，一张张蓝色“光明行”宣传海报贴满大街小巷。“中柬人民是情同手足的好邻居，也是肝胆相照的好朋友。”——海报上的这句话已经深刻在当地人的心里。

(本报海口7月30日讯)

## H 海南避暑 清凉一夏 挖掘新兴资源、设计丰富旅游套餐，多举措促避暑游火爆 丰富供给，让海南旅游淡季不淡



7月29日，游客在保亭黎族苗族自治县呀诺达景区参加踏瀑戏水项目。本报记者 武威 通讯员 曹传佳 摄

本报五指山7月30日电（记者林诗婷）“山里凉飕飕的，两个小时的漂流太爽了！”7月29日下午，刚结束在五指山红峡谷文化旅游风景区近4公里的漂流行程，来自内蒙古的游客赵羽中直呼过瘾，并发微博称“雨后的五指山竟有些冷”，还同步“晒”出了海南温度图以及游玩照片。

“夏天到海南避暑”，此前，在很多人眼里还是句玩笑话，而今年这句话却风靡微信朋友圈。相比起温度突破40℃的“火炉”城市来说，今年海南雨水充沛，凉爽的温度颇具吸引力。入夏以来，本应是海南旅游淡季，旅游市场却呈现火爆局面，今年6月琼岛游客接待量、旅游总收入同比增幅均超过10%，热门湾区、景区附近的酒店客房更是供不应求。

海南旅游，缘何淡季不淡？“以前海南旅游淡旺季非常明显，但随着生活水平的提高，出行旅游也逐渐从弹性需求向刚需过渡，近年来海南着力挖掘热带雨林、民俗文化等新兴特色资源，进一步丰富旅游产品供给，淡旺季界限逐渐模糊。”五指山红峡谷文化旅游风景区有关负责人介绍，今年7月充沛的雨水为景区带来了丰富的旅游资源，为游客体验漂流提供优质环境，截至29日，本月入园人数突破万人，接待游客数同比增加近三倍。

同时，携程旅游发布数据显示，今年暑期60%以上去三亚用户为带孩子的家庭，暑期游、亲子游等多重客流叠加，助推今夏避暑游迅速升温。“针对客

源特点，三亚各景区、酒店、免税店等涉旅企业纷纷推出特色避暑、亲子交流等产品，海岛水上运动、酒店泳池套餐、宝宝夏令营等活动成热门。”三亚市旅游委副主任郑晖介绍，三亚市结合优

势，打造“清凉一夏，三亚度假”夏季旅游产品，借力“大三亚”旅游经济圈优势，联动多市县设计丰富的旅游套餐，逐渐形成旅游资源由滨海向山地延伸、平面向立体延伸的发展新态势。

结合自然优势，琼岛各市县积极发力，探索打造高品位的暑期度假旅游产品，构建“旅游+”多元化产业格局。“各市县独创特色，推出滨海度假、康体度假、森林生态、美丽乡村、

## 海口至雅加达航线开通 每周日执飞

本报海口7月30日讯（记者郭萃 通讯员姚启培 蔡丽明 刘志海）今天，海口美兰国际机场正式开通海口至雅加达直飞航线，该航线是继普吉、莫斯科之后，海口美兰国际机场今年7月份开通的第3条国际航线。

海口至雅加达航线由印尼苏拉维加亚航空承运，采用737-800型飞机，航班号为SJ3122/3。据悉，该航线目前计划每周日执飞一班，15:05由雅加达出发，19:55抵达海口，21:00重返雅加达，次日01:20抵达。（注：以上时间均为当地时间）

据了解，今年国庆节后海口至雅加达航线航班将增加到2个。

## 省人防办开展百日大研讨大行动调研 重点调研6个课题促人防改革发展

本报海口7月30日讯（记者李磊 通讯员刘英）记者今日从省人防办获悉，近日，省人防办组成3个调研组，前往海口国家高新区美安生态科技城和儋州、文昌、东方、澄迈等市县人防办，开展“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动调研。

这次调研，省人防办围绕贯彻习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话，2016年接见第七次全国人民防空会议代表时发表的重要讲话，以及省第七次党代会精神，创新落实人防“十三五”规划，设置6

个课题：如何抓实人防军事斗争准备、如何推进人防融合式发展、如何深化人防行政审批改革、如何推动人防设备市场化改革、如何培育忠诚干净担当的人防队伍、如何加强市县人防工作的指导。每个调研组带着两个课题，走进车间班组，来到生产施工现场，与人防战线的同志们面对面探讨交流，现场解决问题8起，收集课题建议36条。

据悉，8月上旬，省人防办将完成对其他市县人防办及相关企业的调研。9月上旬，将形成一批接地气、可操作、高质量的研讨成果，为省委决策提供参考依据。

## 百日大研讨大行动大家谈

“@‘水上飘’：做好旅游资源的组团营销。全域旅游是海南发展的重大机遇，全省正在向一个‘大景区’‘大花园’的发展目标靠近，但各地小景区、小花园的遍地开花，对我们的旅游营销提出了新的要求。倘若旅游营销依然局限于一地一景，显然难以形成有效宣传‘攻势’，因此，各地要注重资源整合，联合起来进行组团营销，避免以往营销的分散性。”

“@‘乡人王’：扶贫补助要更加注重激励性。扶贫开发，是国家的

一项重要政策，也给贫困群众带来了实实在在的好处，就实际来看，扶貧物资发放更注重激励性，倘若领了扶貧物资依然不想着干事，那么，恐怕再多的物资也难以改变其贫困的现状。因此，扶貧物资的发放要注意分清对象，扶貧物资的发放更应该是给肯干事、想做事但又缺乏资金和门路的贫困群众送去的“雪中炭”，而对那些怎么帮都不想干的贫困户，要重点教育、帮扶。

(本报记者整理)

## H 庆祝“八一”建军节

省博物馆举办琼崖革命武装斗争文物史料展  
90余件文物带观众重温琼崖革命历程

本报海口7月30日讯（记者尤梦瑜 实习生吴可丽）90余件文物展品、120余张珍贵历史图片，今天上午，纪念中国人民解放军建军90周年特展“23年红旗不倒——琼崖革命武装斗争文物史料展”在省博物馆开幕。作为省委纪念建军90周年的活动之一，该展览集合省内琼崖革命文物精品，以琼崖革命武装力量的成长为叙述主线，讲述琼崖纵队在各时期的建制发展，展示琼崖革命光辉历史。

本次展览展出了多件珍贵的文物，包括1926年任海口《琼崖民国日报》社长兼总编辑，后兼任共青团琼崖地委书记罗文淹的《海南岛初期人民革命史料》手稿及其手绘的《第二次国内革命战争时期琼崖革命根据地及工农红军活动区域图》；周恩来赠送的白沙起义首领王国兴的水烟筒；陈理文的立功证明书、特等功臣章和中国人民解放军战斗英雄代表会议纪念章等。

今年已93岁的琼崖革命亲历者郑浩今天来到展览开幕式。郑浩于1939入党并参加革命工作，曾担任琼崖纵队后备队队长等职。他说：“这个展览讲述了我们琼崖军人的历史，很有意义。希望能有更多年轻人了解琼崖革命，珍惜今天的幸福生活。”

90余件展品中有一大部分是革命战士曾使用过的战斗武器。“革命先烈们就是靠着这样简单的武器流血奋战才有了我们今天的幸福生活。”来自三亚七小的五年级学生朱旺说，自己要从力所能及的事情做起，好好学习，努力成为国家栋梁。

“举办这次展览就是为了让大家清晰认识到我们琼崖纵队的发展脉络，铭记历史、珍惜和平，展览得到了省内多家兄弟博物馆和省党史办等单位的大力支持，得以让这么多珍贵文物同时展现给大家。”省博物馆馆长陈江说。

本次展览由省文体厅主办，省博物馆承办，中共琼海市委党史研究室、中共琼崖一大旧址管理处、省民族博物馆、陵水博物馆、保亭博物馆、白沙博物馆以及中国人民解放军31646部队协办。展览将展至9月17日，公众可前往省博物馆一楼特展厅免费参观。

## 海口举行解放军建军90周年文艺晚会

本报海口7月30日讯（记者郭萃）今天晚上，由海口市文化广电出版体育局、海口市民政局主办的“向着伟大梦想”庆祝解放军建军90周年主题晚会在万绿园举行。共有解放军战士、武警部队官兵、边防消防官兵及市民等1000余人观看了晚会。

晚8时，文艺晚会在大合唱《强军战歌》中拉开序幕，来自中国人民解放军海军某部的官兵带来了《军民团结一家亲》《毛主席的战士最听党的话》《新红色娘子军》等节目。整场晚会主题鲜明、内容丰富、精彩纷呈，官兵们通过多种形式的表演展现出人民军队铁肩担道义、热血铸忠魂的风采，赢得现场观众一致好评。

## 海警一支队开展书画进警营活动

本报海口7月30日讯（记者良子 通讯员林奕峰 禹明）7月29日上午，海南海警一支队联合中国书画院海南分院在支队营区内开展庆“八一”书画进警营活动。

活动中，书画家们与海南海警一支队官兵交流书法知识、绘画技巧和创作体会，书画家们现场创作了100多幅书画精品，深受官兵一致好评。此次活动丰富了官兵的文化生活，同时也为警地文化发展搭建了一个相互学习、相互促进的平台。

## 今年上半年我省“双打”取得阶段性成效

本报海口7月30日讯（记者杨艺华 通讯员曲福经）记者近日从省商务厅获悉，今年上半年，我省积极推进“打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣产品专项行动”，重点开展了农村和城乡结合部市场专项整治、烟草市场专项整治、网络侵权整治等专项行动，查办了一批涉假、侵权案件，取得阶段性成效。

据统计，今年上半年，我省“双打”行政执法共立案420件，办结295件，移送案件19件；公安机关注办涉假案件30宗，抓获犯罪嫌疑人12名，缴获各类假冒香烟、非法添加类有毒害食品、假药等一批，涉案金额达303万元；审判机关共受理知识产权和假冒伪劣商品案件29宗，审结案件11宗，判决14人；检察机关依法批捕侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品案件10宗15人，提起公诉该类犯罪案件12宗14人；行政处罚案件信息公开582件。

省农厅运用制度创新和信息化管理手段，严厉打击制售假冒农资及侵犯植物新品种权等违法行为，全省共检查农资企业、零售店870家，整顿农资市场30个。省工商部门组织开展了各项网络侵权整治工作，严厉打击侵权假冒违法行为，曝光了一批违法违规企业。全省工商系统共监测相关广告2.8万条次，检查生产经营主体1万户。省食药监部门通过网络主动摸排发现的公安部督办重大生产、销售假药案，涉及全国15个省及我省17个市县。